


Exemples de réussite

Exemples de problémes du champ additif en une étape

Dans un train, il y a 25 passagers dans le premier wagon, 32 passagers dans le deuxiéme
wagon et 18 dans le troisieme wagon.
Combien y-a-t-il de passagers au total dans ce train ?

Dans mes poches, j'ai 27 billes. J'en ai 11 dans ma poche de gauche.
Combien en ai-je dans ma poche de droite ?

Léa a 53 euros dans son porte-monnaie. Elle achéte un livre a 7 euros.
Combien lui reste-t-il ?

Léa a 53 euros dans son porte-monnaie. Elle achéte un livre a 48 euros.
Combien lui reste-t-il ?

Léa joue au jeu de I'Oie. Elle est sur la case 53 et doit reculer de 7 cases.
Sur quelle case va-t-elle poser son pion ?



Il'y avait 36 oiseaux dans I'arbre. Il n’en reste plus que 21.
Combien d’'oiseaux se sont envolés ?

Dans la boite, il y avait des bonbons. J’en ai mangé 6 et il en reste encore 21.
Combien y avait-il de bonbons dans la boite avant que j'en mange ?

Exemples de problémes du champ additif en deux étapes

Il'y avait 37 enfants dans un bus. Au premier arrét, 12 enfants sont descendus. Au deuxieme
arrét, 7 enfants sont montés. Combien y a-t-il d'enfants dans le bus maintenant ?

Dans la bibliothéque de la classe, il y a 63 livres. Le professeur en apporte 25 de plus. Les
éleves en empruntent 15. Combien y a-t-il de livres dans la bibliotheque de la classe ?

Dans la bibliothéque de la classe, il y a 84 livres. Il y a 35 albums, 21 bandes dessinées. Les
autres sont des livres documentaires. Combien y-a-t-il de livres documentaires ?



Exemples de problémes du champ multiplicatif

3 enfants se partagent 18 images (donner ces images). Combien d'images aura chaque
enfant ?

Il'y a 24 éléves dans la classe. Pour participer a des rencontres sportives, le professeur
constitue des équipes de 4 éleves. Combien y-aura-t-il d’équipes ?

A la patinoire, I'entraineur prépare 30 patins pour les enfants de son club de hockey. Combien
y-a-t-il d’enfants dans le club ?

Paul apporte 3 paquets de biscuits. Il y a 7 biscuits dans chaque paquet. Combien y-a- t-il de
biscuits en tout ?

Léo doit ranger tous les ceufs dans des boites a ceufs.
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Il dispose pour cela de plusieurs boites vides avec 6 ou 12 emplacements.
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Les boites doivent étre complétes.
Trouve deux solutions différentes.



Exemples de réussite

Il calcule en ligne toute somme de deux ou trois termes dont le résultat est inférieur a 100,
comme : 9+32;20+50; 21+45;25+36; 28+ 7 +42.

Il soustrait un nombre a un chiffre a un nombre a 2 chiffres, lorsqu'il y a franchissement de
la dizaine, comme : 13-6; 24-7.

Il calcule en ligne des soustractions sans retenue comme : 84 - 12.
I utilise la commutativité de 'addition comme dans : 5+ 23 =23 + 5= 28.

Il regroupe par unités et par dizaines, comme dans : 37+ 52=30+50+7+2o0u
37+52=52+30+70u37+52=37+50+2.

Il utilise d’autres décompositions additives pour effectuer un calcul en ligne comme dans :
15+17=15+15+2 =32.

Il réorganise les termes d'une somme de plus de deux termes pour faciliter son calcul,
comme dans 13+18+7=13+7+18=38,0u27+44+13=27+13+44=40+44=84



Probléemes impliquant des manipulations de monnaie (notamment dans des situations de jeu)
Echanger des piéces contre un billet, ou le contraire.

Constitue une somme de 49 euros avec des billets de 5 et 10 euros et des pieces de 1 et
2 euros.

Calcule la somme constituée par 4 billets de 10 euros, 4 billets de 5 euros et 3 pieces de
2 euros.

Rendre la monnaie sur un billet de 10 euros.
Rendre la monnaie sur 40 euros pour un achat de 32 euros.
Problémes non numériques
Classer selon leur longueur trois objets longs situés a différents endroits de la classe.

Classer quatre objets selon leur masse en utilisant une balance type Roberval (par
comparaison deux a deux).

Problémes du champ additif

Un lundi, la plante mesure 3 cm. Le lundi suivant, elle mesure 12 cm. De quelle longueur
a-t-elle grandi ?

Il avait 28 euros, il a dépensé 12 euros. Combien lui reste-t-il ?



Il avait 28 euros. Il a acheté un livre a 12 euros et une trousse a 5 euros. Combien lui
reste-t-il ?

Il a 28 euros, il voudrait acheter un trés bel album qui vaut 35 euros. Combien lui
manque-t-il ?

Problémes du champ multiplicatif (recherche d’un produit ou recherche de la valeur d’'une part ou du
nombre de parts dans une situation d’un partage équitable) sur des nombres inférieurs a 30, que
I'éléve peut résoudre en mobilisant ses connaissances du champ additif ou en s‘aidant de
manipulations.

Les écritures mathématiques avec les symboles : et x ne sont pas attendues.
Avec 20 cm de ficelle, combien de morceaux de 5 cm puis-je faire ?
Une puce fait des sauts de 2 cm. Quelle distance parcourt-elle en faisant six sauts ?

Un livre colite 3 euros. Combien cela va-t-il colter a I'école d’acheter 5 exemplaires de ce
livre ?

Combien y-a-t-il de jours dans 3 semaines ?






VETOENEWLTES




Exemples de problémes du champ additif en une étape

= Dans le train, il y a 125 passagers dans le premier wagon, 37 passagers dans le deuxieme
wagon et 8 dans le troisieme wagon.
Combien y-a-t-il de passagers au total dans ce train ?

= Dans mes deux coffres, j'ai 227 billes. J'en ai 113 dans mon coffre vert.
Combien en ai-je dans mon coffre rouge ?

= |ly avait 451 animaux dans le zoo. Il n’en reste plus que 321.
Combien d'animaux se sont échappés ?

= Dans ma boite, il y avait des images. J'en ai distribuées 56 et il m’en reste encore 217.
Combien y avait-il d'images dans ma boite avant que j'en distribue ?

= Dans I'école, il y a 111 gargons et 257 filles.
Combien y-a-t-il de filles de plus que de gargons ?

= Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus que Léo. Combien Lucie a-t-elle de billes ?

= Un album peut contenir 650 photos. Lucie a 287 photos et Léo en a 372. L’album peut-il
contenir toutes les photos de Lucie et Léo ?
Exemples de problémes du champ additif en deux étapes

= Dans la bibliotheque de I'école, il y a 363 livres. Le professeur en apporte 125 de plus. Les
éleves en empruntent 175. Combien y a-t-il de livres dans la bibliothéque de I'école ?

= Dans la bibliotheque de I'école, il y a 484 livres. Il y a 135 romans policiers, 221 bandes
dessinées. Les autres sont des livres documentaires. Combien y-a-t-il de livres
documentaires ?

= Alapétisserie, madame Martin achéte une tarte & 17 euros et un gateau a 26 euros. Elle
donne un billet de 50 euros a la vendeuse. Combien la vendeuse va-t-elle rendre ?

Exemples de problémes multiplicatifs
= Lucie a fabriqué 3 colliers avec 20 perles chacun. Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?

= Dans un restaurant, il y a 7 tables de 4 personnes. Combien ce restaurant peut-il recevoir de
clients ?

= Un client achéte 10 paquets de 25 gateaux. Combien a-t-il acheté de gateaux ?
= Dans lasalleily a3 rangées de 6 chaises : combien de personnes peuvent-elles s'asseoir ?

Exemples de problémes a deux étapes mixant addition, soustraction et multiplication

= Lucie avait 60 perles. Elle a fabriqué 3 colliers avec 20 perles chacun.
Combien lui reste-t-il de perles ?

= Dans un restaurant, il y a 4 tables de 6 personnes et 7 tables de 4 personnes.
Combien ce restaurant peut-il recevoir de clients ?

= Le professeur achéte 10 paquets de 25 gateaux. Ses éléves en ont mangé 100.
Combien lui en reste-t-il ?



Exemples de problémes de partage ou de groupement

Dans une jardinerie, on peut acheter des plants de fleurs par lots de 100, de 10 ou a l'unité.
Que doit-on acheter pour planter 563 fleurs ?

Je veux ranger mes 789 photos dans un album. Je peux ranger 10 photos par page.
Combien de pages me faut-il pour ranger toutes mes photos ?

Dans I'école, il y a 356 éléves. Les professeurs veulent constituer des équipes de 10 éleves.
Combien y aura-t-il d'équipes ?

Dans I'école, il y a 400 éleves. Les professeurs veulent constituer 80 équipes (de méme
nombre d'éléves). Combien y aura-t-il d'éléves par équipe ?



Problémes impliquant des manipulations de monnaie (notamment dans des situations de jeu)

*

Utilise les pieces et les billets a ta disposition pour représenter la somme d'argent nécessaire
pour acheter un livre qui colte 43 € 25 c (éventuellement avec le moins de pieces et de billets
possible).

Calcule la somme constituée par 4 billets de 10 €, 4 billets de 5 €, 3 pieces de 2 €, 4 pieces de
20 cet2piecesde 2 c.

Echanger des piéces ou des billets contre une piéce ou un billet, ou le contraire.
Léo achéte une montre a 37 £, il donne un billet de 50 €. Combien va-t-on lui rendre ?
Une baguette colte 1 € 35 ¢, Léo a donné 2 €. Combien la boulangére va-t-elle lui rendre ?

Calculer une différence entre deux sommes d’argent.

Problémes dont la résolution conduit a calculer une somme ou une différence.

Il avait 328 €, il a dépensé 127 €. Combien lui reste-t-il ?
Il avait 280 €. Il a acheté un livre a 12 € et une console a 155 €. Combien lui reste-t-il ?

Léo passe 15 minutes chez le coiffeur, 25 minutes a la piscine, puis 10 minutes a ranger ses
affaires. Léo, peut-il tout faire en 45 minutes ?

Au lancer de poids, Léo a atteint 3 m 54 cm. Il lui manque 7 cm pour atteindre la méme
distance que son camarade. Quelle distance a atteint son camarade ?

Problémes dont la résolution conduit a calculer un produit

Un agriculteur a 4 vaches. Il donne 50 L d'eau par jour a chaque vache. Combien de litres d'eau
donne-t-il chaque jour a ses quatre vaches ?

Dans son camion, un macgon a 2 sacs de sable pesant 30 kg chacun et 1 sac de ciment pesant
35 kg. Quelle est la masse de son chargement ?

Probléemes de durée
Lucie part de chez elle a 8 h 30. Elle rentre a 12 h 30. Combien de temps est-elle partie ?

Lucie a un entrainement de foot de 14 h 00 a 16 h 00. Combien de temps a duré
I'entrainement ?

Combien y-a-t-il d’'heures dans 3 jours ?

Combien y a-t-il de minutes dans 3 heures ?

Problemes de partage

Léo veut 700 g de péches. Une péche pése environ 70 g. Combien lui faut-il de péches ?



Mathématiques

ATTENDUS

de fin d'année



Léa a 4 530 euros sur son compte en banque. Elle achéte une tablette a 538 euros. Combien
lui reste-t-il ?

Il'y avait 4 867 visiteurs dans le zoo. Il n’en reste plus que 2 321.
Combien de visiteurs sont partis ?

Dans les colleges de la ville, il y a 2 734 gargons et 2 957 filles.
Combien y-a-t-il de filles de plus que de gargons ?

Léo a 188 billes. Léo en a 75 de plus que Lucie. Combien de billes a Lucie ?

Exemples de problémes du champs multiplicatif en une étape

Lucie a fabriqué 30 colliers avec 210 perles chacun. Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?
Le directeur achéte 400 paquets de 25 gateaux. Combien a-t-il acheté de gateaux ?

Sur un mur on pose 15 rangées de 60 carreaux de faience. Combien de carreaux a-t-on posés
sur le mur ?

Exemples de problémes en plusieurs étapes

Dans la bibliotheque de I'école, il y a 6 363 livres. La directrice de I'école achete 1 250 livres
nouveaux. Les éléves en empruntent 2 175 le premier mois. Combien y a-t-il de livres a la fin
du premier mois ?

Dans la bibliotheque de I'école, il y a 7 986 livres. Il y a 4 359 romans policiers, 1 226 bandes
dessinées. Les autres sont des livres documentaires. Combien y-a-t-il de livres
documentaires ?

Léo a 23 billes de plus que Lucie et Zoé a 7 billes de moins que Lucie. Zoé a 27 billes.
Combien de billes a Léo ?

Lucie avait 6 000 perles. Elle a fabriqué 200 colliers avec 20 perles chacun. Combien lui reste-
t-il de perles ?

Le directeur achete 100 paquets de 30 gateaux en début de mois. Les éléves en ont mangé
1 800 pendant le mois. Combien lui en reste-t-il a la fin du mois?

Pendant la féte des voisins dans une grande ville, on a compté 50 tables de 20 personnes,
60 tables de 6 personnes, 100 tables de 4 personnes. Combien de personnes ont participé a
cette féte ?

Une entreprise achéte huit cartouches d'encre a 67 euros et trente ramettes de papier a 6
euros. Quel sera le montant de la facture ?

Lucie a 20 euros. Peut-elle acheter 6 croissants a 1€50c et 5 pains au chocolat a 1€80c ?

Dans une salle des fétes d'une commune, il y a 37 rangées de fauteuils. Sur chaque rangée, il y
46 fauteuils. Le prix de I'entrée du spectacle est de 16 euros, mais 47 personnes ont été
invitées et n'ont donc pas payé leur entrée. Combien vont rapporter les entrées du spectacle si
I3 calle des fétes est compléete ?



Exemples de problémes de partage ou de groupement

Dans une jardinerie, on peut acheter des plants de fleurs par lots de 1 000, de 100,de 10 ou a
I'unité. Que peut acheter un jardinier qui souhaite planter 6 563 fleurs ?

On veut ranger 4 789 photos dans des albums. On peut ranger 500 photos par album.
Combien d’albums faut-il pour ranger toutes les photos ? Combien y aura-t-il de photos dans
le dernier album ?

Dans les 5 écoles élémentaires de la ville, il y a 2 356 éléves au total. Les professeurs veulent
constituer des équipes de 25 éléves. Combien y aura-t-il d'équipes ?

Dans le lycée, il y a 1 400 éléves. Les professeurs veulent constituer 80 équipes (de méme
nombre d'éléves). Combien y aura-t-il d'éléves par équipe ?



Problémes impliquant des manipulations de monnaie (notamment dans des situations de jeu)

.

.

Utilise les pieces et les billets a ta disposition pour représenter la somme d'argent nécessaire
pour acheter un livre qui co(ite 243 € 25 c (éventuellement avec le moins de piéces et de billets
possible).

Calcule la somme constituée par 3 billets de 50 €, 2 billets de 20 €, 4 billets de 10 £, 4 billets
de 5 €, 3 pieces de 2 €, 5 pieces de 50 ¢, 4 pieces de 20 c et 2 pieces de 2 c.

Echanger des piéces ou des billets contre une piéce ou un billet, ou le contraire.
Léo achéte une montre a 167 € 95 ¢, il donne 4 billets de 50 €. Combien va-t-on lui rendre ?

Calculer une différence entre deux sommes d'argent.

Problémes dont la résolution conduit a calculer une somme ou une différence

Il avait 2 328 €, il a dépensé 1 273 €. Combien lui reste-t-il ?
Il avait 1 280 €. Il a acheté un livre a 12 € et une console a 355 €. Combien lui reste-t-il ?

Léo passe 15 minutes chez le coiffeur, 20 minutes au supermarché, 1 heure a son cours de
natation puis 15 minutes a ranger ses affaires. Léo peut-il tout faire en deux heures ?

Au lancer de poids, Léo a atteint 3 m 54 cm. Il lui manque 57 cm pour atteindre la méme
distance que son camarade. Quelle distance a atteint son camarade ?

Problémes dont la résolution conduit a calculer un produit

Un agriculteur a 4 vaches. Il donne 75 L d'eau par jour a chaque vache. Combien de litres d'eau
donne-t-il chaque jour a ses quatre vaches ?

Dans son camion, un magon a 2 sacs de sable pesant 80 kg chacun et 1 sac de ciment pesant
75 kg. Quelle est la masse de son chargement ?

Problémes de durée

Lucie part de chez elle a 8 h 45. Elle rentre a 12 h 30. Combien de temps est-elle partie ?

Lucie a un entrainement de foot de 13 h 45 a 16 h 15. Combien de temps a duré
I'entrainement ?

Combien y-a-t-il d’heures dans 3 jours et 8 heures ?

Combien y a-t-il de minutes dans 3 heures et 35 minutes ?

Problémes de partage

Léo veut 300 g de cerises. Une cerise pése environ 7 g. Combien lui faut-il de cerises ?



VETQENEWTES

ATTENDUS

de fIn d'année



Exemples de réussite

Exemples de problémes additifs a une étape

M. Durand entre dans un magasin ou il achéte une paire de chaussures a 87,55 euros. Il sort
du magasin avec 24,25 euros. Avec combien d'argent M. Durand est-il entré dans le magasin
(Recherche d'un état initial)

M. Durand a 125 euros en poche. Il entre dans un magasin et s'achéte une paire de
chaussures a 87,55 euros. Avec combien d'argent ressort-il du magasin ? (Recherche d'un éta
final)

M. Durand entre dans un magasin avec 150 euros en poche. Il s'achéte une paire de
chaussures puis il ressort avec 75,20 euros. Combien d'argent a-t-il dépensé ? (Recherche de
la transformation entre I'état final et |'état initial)



Exemples de problémes multiplicatifs a une étape

Une grenouille doit effectuer 54 sauts de 25 cm pour atteindre sa mare. Quelle distance la
sépare de cette mare ?

Une grenouille fait des sauts d'au plus 9 cm. Elle veut atteindre un moustique situé a 157 cm
d'elle. Combien de sauts (au minimum) devra-t-elle effectuer pour atteindre le moustique ?

Mme Dupont posséde des poules qui pondent 157 ceufs par jour. Elle répartit les ceufs dans
des boites de 6. Combien de boites pourra-t-elle remplir chaque jour ?

M. Durand s'achéte 5 chemises a 35 euros chaque. Quel sera le montant de son achat ?

M. Durand possede 250 euros. Il veut s'acheter des paires de chaussettes a 6 euros la paire.
Combien de paires de chaussettes pourrait-il s'acheter ?

Exemples de problémes a plusieurs étapes

Mme Dupont éléve des poules pour produire des ceufs. Elle récolte ainsi 150 ceufs chaque
matin. Le dimanche, elle vend ses ceufs dans des boites de 6. Combien de boites d'ceufs Mme
Dupont peut-elle vendre chaque dimanche ?

Mme Dupont éléve des poules pour produire des ceufs. Elle récolte ainsi 160 ceufs chaque
matin. Le dimanche, elle vend ses ceufs dans des boites de 6. Combien de boites d'ceufs Mme
Dupont peut-elle vendre chaque dimanche ?

M. Durand s'achéte trois pantalons dont les prix sont affichés avec des remises comme suit :
- 85 euros au lieu de 120 euros pour le premier ;

- 78 euros au lieu de 117 euros pour le second ;

- 95 euros au lieu de 153 euros pour le troisieme.

Quel est le montant total des remises dont M. Durand bénéficie ?

M. Durand achéte deux baguettes de pain a 1,75 euro chacune ; une brioche a 5,50 euros et un
gateau a 14,60 euros. Etant donné qu'il est entré dans la boulangerie avec 28 euros, combien
de croissants a 1,50 euro piéce pourra-t-il encore s'acheter ?

Eric posséde un paquet de 126 bonbons. Il donne deux tiers du paquet a 6 amis qui se les
partageront. Combien de bonbons aura chacun des amis d'Eric ?



Exemples de réussite

Indique si les affirmations sont vraies ou fausses. Justifie ta réponse.

- SiMax mesure 1T m10cm a9 ans, il mesurera2 m20cm a 18 ans.

- Si je prends 5 litres d'essence, je paie 8€. Si je prends 15 litres, je paierai 24 €.

- Si 4 billes identiques pésent 20 g, que 8 billes pesent 40 g alors 2 billes pesent 10 g.

Sachant qu’une bouteille colte 2€, compléte le tableau suivant :

Nombrede = 2 | 4|6 | 8 |10]12]|15]| 2 | 30| 50
bouteilles achetées

Prix payé

Il résout des situations de type : « si j'ai deux fois, trois fois... plus d'invités, il me faudra deux

fois, trois fois... plus d’ingrédients » ; « je dispose de briques de masses identiques. Si 10
briques pésent 5 kg, combien pésent 25 briques ? »




Exemples de réussite

J'ai un rectangle dont je connais le périmetre (2,80 m) et la largeur (40 cm).
Quelle est sa longueur ?

Construis 2 rectangles différents ayant pour périmétre 10 cm.
Méme chose avec un carré si on donne un périmeétre de 12 cm.
Méme chose avec un triangle dont les c6tés mesurent 3 cm -3 cm -4 cm.

Le méme type de probléme peut étre réalisé avec laire.

On ne mobilise alors que les dimensions mathématiques :

- la connaissance des propriétés de la forme géométrique ;

- la (re)connaissance ou mise en évidence implicite de la formule associée ;
- le calcul a réaliser.

Il est 9 h 35. Combien de minutes faudra-t-il attendre pour aller en récréation a 10 h 20 ?

Il est 16 h 15 et cela fait 1 h 25 que I'électricité est coupée. A quelle heure la coupure
d'électricité a-t-elle commencé ?

Laura regarde sa montre. Elle constate que dans trois quarts d'heure elle devra étre dans le
gymnase pour son cours de danse qui commence a 17 h 10. Quelle heure affiche alors la
montre de Laura ?

A partir de I'emploi du temps de la classe, détermine le temps consacré a I'éducation musicale
dans la semaine.

Ce que sait faire I'éleve

L’éleve identifie une situation de proportionnalité entre deux grandeurs a partir du sens de la
situation.

Exemples de réussite

Léa possede une recette pour fabriquer un gateau pour quatre personnes. Pour ce gateay, il
faut : 2 ceufs, 30 cL de creme fraiche, 110 g de sucre, 150 g de farine.
Quelle quantité de chaque ingrédient faudra-t-il a Léa si elle veut faire un gateau pour :
- 8 personnes ?
- 2 personnes ?
- 6 personnes ?
- 10 personnes ?






Exemples de réussite

Exemples de problémes additifs a une étape

Léo avait rendez-vous chez son dentiste. Il est arrivé & 15 h 09 avec 24 minutes de retard. A
quelle heure devait-il étre chez son dentiste ? (Recherche d'un état initial)

Avant de faire sa séance de sport, Léo s'est pesé : 52 kg. Juste apres cette séance, il se pese
a nouveau : 50,750 kg. Combien de poids Léo a-t-il perdu pendant sa séance de sport ?
(Recherche de la transformation entre ['état initial et I'état final)

Exemples de problémes multiplicatifs a une étape

Une grenouille doit effectuer 54 sauts de 15,50 cm pour atteindre sa mare. Quelle distance la
sépare de cette mare ?



Mme Dupont possede des poules qui pondent 1 057 ceufs par jour. Elle répartit les ceufs dans
des boites de 6. Combien de boites Mme Dupont pourra-t-elle remplir chaque jour ?

M. Durand s'achéte 5 paires de chaussures a 85,25 euros la paire. Quel sera le montant de son
achat ?

M. Durand possede 250 euros. Il veut s'acheter des paires de chaussettes a 6 euros la paire.
Combien de paires de chaussettes pourrait-il s'acheter ?

Exemples de problémes a plusieurs étapes

Mme Dupont éléve des poules pour produire des ceufs. Elle récolte ainsi 130 ceufs chaque
matin. Le dimanche, elle vend ses ceufs dans des boites de 6 qu'elle vend 4,50 euros chacune.
Combien d'euros gagne Mme Dupont chaque dimanche si elle vend toutes les boites
(complétes) ?



Exemples de réussite

Indique si les affirmations sont vraies ou fausses. Justifie ta réponse.

- Quand je monte 5 marches, je m’éleve de 100 cm, donc si je monte 10 marches, je
m’éleve de 2 m.

- Quand je monte 5 marches, je m’éleve de 100 cm, donc si je monte 8 marches, je
m’éléve de 160 cm.

- Si Max pese 30 kg a 10 ans, il peésera 60 kg a 20 ans.

- Si je prends 5 litres d'essence, je paie 8 €, donc si je prends 15 litres, je paierai 24 €.

- Si 4 billes identiques pésent 20 g, que 8 billes pesent 40 g, alors 2 billes pesent 10 g.

On peut donner (ou non) des informations supplémentaires (exemple : les marches sont
identiques)

Au marché, un kilogramme de fraises vaut 12 €. Combien valent alors :
500 g de fraises ? 200 g de fraises ? 2 kg 250 g de fraises ?

La recette pour un dessert au chocolat nécessite pour 4 personnes :
100 g de sucre, 60 g de chocolat, 1 litre de lait.

Quelle quantité de chaque ingrédient faudrait-il pour confectionner ce dessert pour :
6 personnes ? 5 personnes ?



Exemples de réussite

Quelle heure sera-t-il 48 minutes aprés 13 h 30 ?
Il est 13 h 30. Il y a 53 minutes, quelle heure était-il ?
1 h 30 min, est-ce la méme chose que 1,3 h ?

Il réalise des conversions (en lien avec les fractions) de type :
2 heures 15 minutes = 2 heures + un quart d’heure = 2,25 h

Dans 2 000 heures, combien y a-t-il de jours ?

Combien y a-t-il de minutes dans 2 000 s ?



Exemples de problémes impliquant des grandeurs

Le cours de tennis dure 45 minutes. Il a commencé a 10 h 25 avec un quart d'heure de retard.
A quelle heure le cours de tennis s'est-il terminé ? A quelle heure aurait-il di débuter ?

M. Aziz travaille 4 h 35 par jour sauf le samedi et le dimanche.
Combien d'heures M. Aziz travaille-t-il pendant le mois de septembre 2018 ?

Une grenouille fait des sauts de 23 cm. Combien de bonds au maximum devra-t-elle effectuer
par rejoindre sa mare située a 2,75 métres d'elle ?

Un agriculteur veut cloturer un champ rectangulaire de 230 metres de largeur et 325 meétres
de longueur.. Pour entrer dans ce champ, il doit laisser 3,50 metres non cloturés poury
installer une barriére. Quelle longueur de fil de fer utilisera l'agriculteur ?

La famille Dupond s’appréte a emprunter 'ascenseur de leur immeuble. M. Dupond pése

85 kg, sa femme 68 kg, |a petite Chloé 32,5 kg et le petit Nicolas 6,750 kg. Etant donné que
I'ascenseur affiche une charge maximale de 350 kg, quel poids maximum peut-on faire encore
entrer dans I'ascenseur ?



Exemples de réussite

+ Par-dela le travail conduit a partir de cartes ou de plans, les éléves peuvent compléter des
tableaux de type :

Echelle 1/10 1/50 1/200
Distance sur la 40 cm 20 ¢cm 20 em
carte
Distance réelle am 20 km

= Enroulant a une vitesse constante de 80 km/h, quelle distance est-ce que je parcours en une
heure ?

= Quelle est ma vitesse si je parcours 55 km en une demi-heure ?



